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Αναφορές

Παρόλο που το ενδιαφέρον γύρω από τις βιολογικές διεργασίες μέσα σε ένα πελαγικό
πλαγκτονικό τροφικό πλέγμα είναι μεγάλο και τα μέχρι τώρα ευρήματα είναι σημαντικά, δεν
έχουν αποσαφηνιστεί πλήρως όλες οι σχέσεις μεταξύ των πλαγκτονικών ομάδων. Για τον
λόγο αυτό, σχεδιάστηκε ένα πείραμα μεσοκόσμων για να μελετηθεί σε βάθος ο τρόπος ζωής
του πλαγκτού που ζει σε ολιγοτροφικές θάλασσες. Η παρούσα εργασία επικεντρώθηκε στην
απόκριση της βιομάζας όλων των ομάδων πλαγκτού, από τους ιούς έως το
μεσοζωοπλαγκτόν, παρουσία και απουσία του μεσοζωοπλαγκτού με ιδιαίτερη έμφαση στο
μικροπαλγκτόν. Τα αποτελέσματα στη συνέχεια συγκρίθηκαν με τα αναμενόμενα
αποτελέσματα που προκύπτουν από το απλούστερο μοντέλο που απεικονίζει τις τροφικές
σχέσεις του μικροβιακού πλαγκτού.

Περίληψη

Από τις ωσμώτροφες ομάδες, τα βακτήρια ανταποκρίθηκαν γρηγορότερα και
αποτελεσματικότερα στην προσθήκη θρεπτικών συστατικών, με τη βιομάζα τους να
αυξάνεται προς το τέλος του πειράματος (Εικόνα 3). Τα δινομαστιγωτά ευνοήθηκαν
περισσότερο τις πρώτες ημέρες του πειράματος μέχρι που τα βλεφαριδωτά αυξήθηκαν
απότομα στη μέση του και αυτός είναι πιθανώς, ο λόγος για τον οποίο η αφθονία των
μαστιγωτών μειώθηκε κατά τη διάρκεια αυτή.

Η απουσία του μεσοζωοπλαγκτού φάνηκε να ευνοεί περισσότερο τους πληθυσμούς των
δινομαστιγωτών και διατόμων, ειδικότερα προς το τέλος του πειράματος (Εικόνα 5). Η
αφθονία των βλεφαριδωτών, όμως, παρά την απουσία του ανώτερου θηρευτή, δεν φάνηκε
να αυξήθηκε στη πειραματική συνθήκη χωρίς το μεσοζωοπλαγκτόν, γεγονός που μπορεί να
αποδοθεί στη θήρευσή τους από τα μεγαλύτερα δινομαστιγωτά που φάνηκε να ευνοεί την
αφθονία των μαστιγωτών (Εικόνα 4). Ωστόσο, η απουσία του ανώτερου θηρευτή φάνηκε να
επηρέασε τη φάση αύξησης τους, μεταξύ των πειραματικών συνθηκών. Συνεπώς, η βιομάζα
των βλεφαριδωτών επηρεάστηκε περισσότερο από την αφθονία της λείας του και όχι τόσο
από την απουσία του ανώτερου θηρευτή όπως θα ήταν αναμενόμενο.

Εισαγωγή

Το πείραμα αποτελούνταν από 9 μεσοκόσμους εκ των οποίων οι 3 αποτελούσαν την
πειραματική συνθήκη-μάρτυρα (K), όπου δεν έγινε κανένας χειρισμός. Στους άλλους 6
μεσοκόσμους προστέθηκαν οργανικά και ανόργανα θρεπτικά ώστε να προκληθεί δυναμική
απόκριση των ωσμώτροφων ομάδων (NPC, No_z). Επιπλέον, στους 3 από τους 6
μεσοκόσμους μειώθηκε η αφθονία των κορυφαίων θηρευτών (μεσοζωοπλαγκτόν) (No_z).

Οι κύριες μεταβλητές μου μετρήθηκαν είναι η αφθονία και βιομάζα των πλαγκτονικών
οργανισμών και παράλληλα μετρήθηκαν οι συγκεντρώσεις των θρεπτικών και της
χλωροφύλλης.

Για την καταμέτρηση του μικροπλαγκτού χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος Utermöhl, (1958) 
(Εικόνα 2). Η αφθονία των ατόμων μετρήθηκε με παρατήρηση με ανάστροφο μικροσκόπιο
και η βιομάζα εκτιμήθηκε με τον υπολογισμό του βιοόγκου των ατόμων. Αφού υπολογίσθηκε
ο βιοόγκος χρησιμοποιήθηκαν παράγοντες μετατροπής του βιοόγκου σε βιομάζα.

Υλικά και Μέθοδοι

• Τις πρώτες ημέρες του πειράματος, στις συνθήκες όπου προστέθηκαν τα θρεπτικά
φαίνεται ότι τα βακτήρια ήταν καλύτεροι ανταγωνιστές και μετά ακολούθησαν τα
αυτότροφα μαστιγωτά (Bottom-up Control).

• Η απουσία του ανώτερου θηρευτή οδήγησε σε μια έντονη διαφορά φάσης στην ανάπτυξη
των οργανισμών.

• Τα δινομαστιγωτά αποτέλεσαν τον ανώτερο θηρευτή στην συνθήκη χωρίς το ζωοπλαγκτόν
και ο πληθυσμός των βλεφαριδωτών και μαστιγωτών επηρεάστηκε από αυτήν την
αύξηση.

• Δεν επιβεβαιώθηκαν όλες οι θεωρίες του απλούστερου μικροβιακού τροφικού πλέγματος.
• Η σύνθεση των διαφορετικών μεγεθών και της μικτοτροφίας στο μικροπλαγκτόν

περιπλέκουν αρκετά το μοντέλο. 
• Οι μοριακές αναλύσεις θα δώσουν πιο τεκμηριωμένες απαντήσεις για τη σύνθεση των

βακτηρίων τις πρώτες ημέρες του πειράματος.

Συμπεράσματα

Προκειμένου να αποσαφηνιστούν οι τροφικές σχέσεις μεταξύ των πλαγκτονικών
οργανισμών οι οργανισμοί διαχωρίζονται ως προς το μέγεθος τους και τον τρόπο που
αντλούν άνθρακα. Με αυτόν τον τρόπο οι οργανισμοί διακρίνονται σε φεμπτοπλαγκτόν,
πικοπλαγκτόν, νανοπαλγκτόν, μικροπλαγκτόν και μεσοζωοπλαγκτόν και διαχωρίζονται σε
αυτότροφους, ετερότροφους και μικτότροφους.

Σύμφωνα με το απλούστερο μικροβιακό τροφικό πλέγμα οι αυτότροφες ομάδες όπως τα
αυτότροφα βακτήρια και μαστιγωτά, ανταγωνίζονται για τα θρεπτικά και καταναλώνονται
στη συνέχεια από ετερότροφους οργανισμούς όπως τα ετερότροφα μαστιγωτά και τους
μικροθηρευτές (Βλεφαριδωτά και Δινομαστιγωτά) οι οποίοι με τη σειρά τους
καταναλώνονται από το μεσοζωοπλαγκτόν (Κωπήποδα) (Εικόνα 1). Φαίνεται λοιπόν πως η
παρουσία ή η απουσία του μεσοζωοπλαγκτού θα επιφέρει αλλαγές στη σύνθεση των
πλαγκτονικών κοινοτήτων.

Σκοπός της εργασίας είναι να εξετάσει ποιες ομάδες ευνοήθηκαν από την παρουσία ή
απουσία του ανώτερου θηρευτή και να δείξει εάν επιβεβαιώνονται οι θεωρίες του μοντέλου
σε ένα ολιγοτροφικό οικοσύστημα όπως είναι η Μεσόγειος θάλασσα.

Αποτελέσματα

Εικόνα 1: Απλούστερο μικροβιακό τροφικό πλέγμα Εικόνα 2: Η τεχνική καταμέτρησης του μικροπλαγκτού 
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Εικόνα 3. Μεταβολή της βιομάζας των βακτηρίων στις διαφορετικές συνθήκες κατά τη διάρκεια του πειράματος

Εικόνα 4. Μεταβολή της βιομάζας των μαστιγωτών στις διαφορετικές συνθήκες κατά τη διάρκεια του πειράματος

Εικόνα 5. Μεταβολή της βιομάζας των μικροπλαγκτονικών κοινοτήτων στις διαφορετικές συνθήκες κατά τη διάρκεια 
του πειράματος
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